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Мета статті полягає у виокремленні та аналізі основних компонентів цифрового се-
редовища університетської бібліотеки та пов’язаних з ним переваг і вимог до бібліотечних 
працівників. 

Методи дослідження ґрунтуються на загальнонаукових принципах єдності теорії 
і  практики, комплексності та усебічності пізнання, застосуванні системно-структурного 
підходу й аналітико-синтетичної обробки наукових текстів. 

Наукова новизна. Представлений у  статті аналіз цифрового середовища універси-
тетських бібліотек та отримані результати є внеском у теоретичне обґрунтування процесу 
формування нового покоління бібліотечних закладів, орієнтованих на передовий техноло-
гічний потенціал цифрової епохи, що здатен посилити їх суб’єктність у контексті неліній-
ної моделі комунікації. 

Основні висновки. Результати дослідження засвідчили тенденцію до видозміни циф-
рового ландшафту університетської бібліотеки під впливом пришвидшених темпів техно-
логічної еволюції у ХХІ столітті. У статті проаналізовані структурні особливості цифрового 
середовища університетських бібліотек, яке складається зі «старих» (часів інтернет-ре-
волюції) та «нових» (ініційованих 4IR) компонентів. Наголошено, що його трансформа-
ція і технологічна еволюція у ХХІ столітті пов’язані з переходом від перших до других. До 
«старих» цифрових компонентів належать OPAC, CD-ROM і флеш-накопичувачі, а до «но-
вих» – AI, Cloud Computing, блокчейн, робототехніка, Big Data. Аналіз цифрових компо-
нентів оновленого середовища університетської бібліотеки доводить, що використання 
передових технологій вимагає від бібліотечних працівників роботи над розвитком затре-
буваних навичок, постійного удосконалення вміння використовувати інструменти і опції, 
які розкривають їхній потенціал, формують лідерські якості та необхідний досвід роботи 
в умовах коеволюції антропо- і техносфер. 

Ключові слова: університетські бібліотеки; технологічна еволюція; цифрові технології; 
цифрове середовище; AI; Cloud Computing; Big Data. 

ВСТУП
Прискорений та сталий розвиток цифрових технологій впродовж останніх 

десятиліть зумовив як потребу університетської спільноти в абсолютно іншому 
рівні розвитку комунікації, так і необхідність формування нового образу, ново-
го типу університетської бібліотеки, модель якої спрямована на читача цифрової 
епохи з новими цифровими компетенціями та потребами в них. Варто зазначити, 
що активне впровадження університетською бібліотекою цифрових інструментів 
підтримки наукової комунікації здебільш детерміновано здатністю університе-
ту до інноваційної діяльності, його оперативним реагуванням на сучасні запити 
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і потреби наукової спільноти та інших учасників освітнього процесу. Наскільки 
наукова бібліотека закладу вищої освіти (далі – ЗВО) сьогодні видозмінюється, 
освоюючи нову парадигму інформаційних потреб користувачів, трансформую-
чи власний простір з урахуванням нових запитів та цифрових рішень, настільки 
вона розвиває суб’єктність і  виступає важливим формоутворюючим чинником 
науково-комунікативних процесів та корпоративної культури університету. 

Розвиток і трансформації, спричинені Четвертою промисловою революцією 
(4IR) та пов’язаними з нею технологіями, уможливили впровадження в універси-
тетських бібліотеках штучного інтелекту, роботизованих технологій, віртуальної/
доповненої реальності, блокчейну, метаданих, хмарних обчислень, тим самим 
змінивши їхнє цифрове середовище. Згідно з  постулатом IGI Global (Kotsanis, 
2018), цифрове середовище є  інтегрованим комунікаційним середовищем, де 
цифрові пристрої обмінюються даними, керують контентом і операціями з ним. 
Крім того, під цифровим середовищем розуміється культурне та комунікативне 
середовище, що формує медіаповідомлення і комунікаційну діяльність, а також 
конгломерат усіх нових подій технологічної інтеграції, фактів і реалій у рамках 
поширення інформації в університетських бібліотеках.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДГРУНТЯ
Використання цифрових ресурсів і технологій у роботі університетських бі-

бліотек останнім часом все частіше стає предметом дослідження зарубіжних та 
українських вчених. З-поміж зарубіжних розвідок відзначимо найновіші, а саме: 
книгу Р. Кануеля і Ч. Крайтона (Canuel & Crichton, 2017) про використання потен-
ціалу смартфонів, планшетів і мобільних пристроїв, які дозволяють академічним 
бібліотекарям охопити ще більше студентів і викладачів за межами стін бібліо-
теки; статті П. Г. Патила (Patil, 2018), який акцентує увагу на впливові цифрових 
технологій на ЗВО та університетську бібліотеку в частині зміни «пасивної» ат-
мосфери навчання і комунікативної моделі на «активну»; Дж. Нгоакетсі, Ю. К. Са-
лаву та А. Телла (Ngoaketsi et al., 2021), котрі акцентують увагу на питаннях яко-
сті бібліотечного сервісу в  контексті діджиталізації; Ю.  Міна (Ming, 2020), який 
порівнює різні покоління цифрових сервісів і послуг в академічних бібліотеках; 
Н. У. Шаха, С. Б. Наїма та Р. Бгатті (Shah et al., 2023), присвячену викликам і мож-
ливостям, пов’язаним з управлінням цифровими наборами даних в університет-
ських бібліотеках, та ін. 

Українські автори теж мають напрацювання в цьому напрямку. Найперше від-
значимо роботу Т. Колесникової (2015), в якій вона розглядає нові цифрові сервіси 
університетських бібліотек світу («Бібліотечне видавництво» (Library Рublishing), 
«Інтеграція наукових публікацій до міжнародного наукового інфопростору», «Ви-
мірювання впливу та видимості результатів наукових досліджень ВНЗ у світі») та 
можливості їх впровадження в Україні на досвіді бібліотеки Дніпропетровського 
національного університету залізничного транспорту імені академіка В. Лазаря-
на. Заслуговують на увагу статті О. Мар’їної (2016) про контент-стратегію бібліо-
тек у цифровому середовищі, М. Назаровця (2018) про послуги (зокрема й циф-
рові) університетської бібліотеки із  підтримки наукової комунікації, Г.  Салати 
(2022), яка, розглядаючи особливості функціонування сучасних університетських 
бібліотек крізь призму комунікативної функції, аналізує трансформацію бібліо-
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течного простору та його орієнтацію на сучасні вимоги формування творчої «те-
риторії» не без участі цифрових технологій. Актуальною є апробація О. Дремлюги 
та Т. Іванійчук (2022), присвячена діяльності університетської бібліотеки у сфері 
міжнародної та внутрішньодержавної наукової е-комунікації в контексті росій-
сько-української війни. 

Бібліотека ЗВО цифрової епохи – це лабораторія навчання, де доступні інфор-
маційні ресурси в усіх форматах та їх супутня інфраструктура. Беручи до уваги 
особливості нелінійної комунікації і структурної моделі організації послуг із ви-
користання цифрових інструментів підтримки на базі класифікації Б.  Крамер 
і Дж. Босмана (Kramer & Bosman, 2016; Назаровець, 2020, с. 30), важливо звернути 
увагу на структурні особливості цифрового середовища університетської бібліо-
теки, відмінність між «старими» та «новими» його цифровими компонентами, 
а також пов’язані з ними знання й навички, важливі для покращення показників 
функціональності в рамках зазначеного середовища. На нашу думку, саме цей ас-
пект проблеми поки що залишається малодослідженим. 

Мета статті полягає у виокремленні та аналізі основних компонентів цифро-
вого середовища університетської бібліотеки та пов’язаних із ним переваг і вимог 
до бібліотечних працівників. 

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Представлена розвідка ґрунтується на застосуванні системно-структурного під-

ходу та методу аналітико-синтетичної обробки наукових текстів. У ході досліджен-
ня були використані розробки та напрацювання таких авторів, як А. Гінтце (Hintze, 
2016), Б.  Крамер і  Дж.  Босман (Kramer & Bosman, 2016), Р.  Кануель і  Ч.  Крайтон 
(Canuel & Crichton, 2017), П. Г. Патил (Patil, 2018), Дж. Онуоха і Д. Обіалор (Onuoha & 
Obialor, 2015), А. Або-Сеада (Abo-Seada, 2019), Н. Ірговці (2020), А. Телла (Tella, 2020), 
Ю. Мін (Ming, 2020), Н. У. Шах, С. Б. Наїм та Р. Бгатті (Shah et al., 2023) та ін. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Цифрове середовище університетських бібліотек складається зі «старих» (ча-

сів інтернет-революції) та «нових» (ініційованих 4IR) компонентів (Ngoaketsi et 
al., 2021, р. 182). 

До першої групи вчені відносять автоматизацію як конверсію бібліотечних 
процедур із  режиму ручного керування на комп’ютеризоване, приміром, пере-
хід від карткового каталогу до онлайн-каталогу публічного доступу (Online Public 
Access Catalogue – OPAC) та інтегрованої бібліотечної системи для зручності робо-
ти та економії сил і часу. Одним з унікальних аспектів OPAC є його зручність і до-
ступність для всіх сторін. Це означає, що будь-хто, незалежно від віку, статусу чи 
навіть рівня обізнаності в комп’ютерних системах, може ним користуватися. Си-
стема розроблена таким чином, щоб запропонувати допомогу через різні підказ-
ки, пропозиції, теми, поширені запитання і повідомлення про помилки, коли це 
необхідно. Результати пошуку відображені у доступному форматі. Поряд із карт-
ковим каталогом, який і  досі продовжує бути затребуваним у  багатьох україн-
ських університетських бібліотеках, досконала система пошуку OPAC завдяки до-
датковим опціям підкреслює його очевидну перевагу, адже він «надає можливість 
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не лише віднайти потрібне видання, а й переглянути ряд публікацій відповідно 
до теми пошуку» (Ірговці, 2020). 

Поряд з  OPAC до цієї групи належить CD-ROM – компакт-диск, оптичний на-
копичувач до якого має швидкість від 1x до 72x, тобто зчитує приблизно в 72 рази 
швидше, ніж версія 1x. Ці накопичувачі здатні відтворювати аудіокомпакт-диски та 
читати компакт-диски з даними, включаючи CD-R і CD-RW. А ще відомі флеш-на-
копичувачі як невеликі ультрапортативні пристрої зберігання даних, що підключа-
ються до комп’ютерів та інших пристроїв через вбудований штекер USB Type-A або 
USB-C, а також жорсткі диски (скорочено HD або HDD) як енергонезалежний при-
стрій для зберігання даних. Прикладами даних, що зберігаються на жорсткому диску, 
є операційна система, встановлене програмне забезпечення та файли користувача.

Що стосується другої групи «нових» компонентів цифрового середовища, то, 
як справедливо зазначили Дж. Онуоха і Д. Обіалор (Onuoha & Obialor, 2015), нові 
технологічні досягнення щодня впливають на процес обробки інформації в ака-
демічних бібліотеках та аналітичних центрах, тим самим трансформують середо-
вище останніх і пов’язані з ним комунікативні інтеракції (Tella, 2020).

Зокрема, йдеться про штучний інтелект (Artificial Intelligence, AI). Сучасні до-
слідники класифікують його за чотирма категоріями: системи, що думають як 
люди; системи, які діють як люди; системи, які мислять раціонально; і системи, 
що діють раціонально (Burns et al., 2023). А.  Гінтце (Hintze, 2016) поділяє АІ на 
чотири категорії: реактивні машини, лімітована пам’ять, теорія розуму та само-
свідомість. В університетських бібліотеках АІ використовується у формі чат-бо-
тів, які можуть відповідати на галузеві запити на веб-сайті бібліотеки, сповіщати 
працівників і  відвідувачів про дедлайни повернення літератури, а  ще скерову-
вати користувача до відповідних бібліотечних ресурсів чи відповідати на прості 
інформаційні запити.

Великі дані (Big Data, n.d.) теж відносяться до групи цифрових активів, котрі 
потребують економічно ефективних інноваційних форм обробки інформації для 
кращого розуміння та прийняття рішень. Бібліотеки ЗВО використовують їх для 
впровадження знань і  покращення своїх послуг (Kamupunga & Chunting, 2019). 
Вони залучають великі дані для оптимізації прийняття рішень й удосконалення 
бібліотечного сервісу, приміром, поєднуючи базу даних відвідувачів із картогра-
фуванням GIS, щоб більше дізнатися про них (де живуть, хто не відвідує), визна-
чити матеріали, які користувачі хочуть перевірити, а також допомогти залучити 
більше студентів до бібліотеки.

Серед інших компонентів необхідно згадати і  про блокчейн як геніальний 
спосіб передачі інформації з  одного місця в  інше повністю автоматизованим 
і  безпечнішим способом. Одна сторона транзакції ініціює процес, створюючи 
блок, який перевіряють тисячі, можливо, мільйони комп’ютерів, розподілених по 
всій мережі. Інакше кажучи, це серія незмінних записів даних із часовими міт-
ками, якими керує кластер комп’ютерів, що не належать жодній окремій органі-
зації (Tella, 2020). Університетські бібліотеки можуть використовувати блокчейн 
для архівування спеціальних колекцій, враховуючи управління записами, де по-
ходження та автентичність потрібні для авторитетного відстеження і  можливе 
надання ширшого доступу. Блокчейн-платформи можуть підтримувати метадані 
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стосовно походження архівних активів і запропонувати оптимальне рішення для 
робочих процесів ведення записів, які вимагають багатьох зусиль.

Хмарні обчислення (Cloud Computing) також належать до групи «нових» цифро-
вих технологій, які перетворюють інфраструктуру s програми на більш гнучкі, ди-
намічні та зручні в операційному плані (Suman & Parminder, 2016). Такі програми, 
як електронна пошта, онлайн-банкінг, веб-конференції, керування відносинами 
з клієнтами, відстежуються у хмарі. Тобто хмарні обчислення – надання обчислю-
вальних послуг, включаючи сервери, сховище, бази даних, мережу, програмне за-
безпечення, аналітику через інтернет («хмара»), з метою отримання пришвидше-
них інновацій, більш гнучких ресурсів і економії завдяки масштабу (Chai & Bigelow, 
2022). Університетські бібліотеки застосовують цю технологію, щоб розширити 
можливості співпраці, створивши ефект об’єднаної присутності в мережі. Цей під-
хід допомагає заощадити час і гроші, посилити співпрацю між бібліотеками, зроби-
ти їх екологічнішими, водночас оптимізуючи робочі процеси (Goldner, 2010).

Революційним кроком у наданні інформаційних послуг університетськими біб-
ліотеками можна вважати впровадження робототехніки з використанням методів 
штучного інтелекту (Nowrin, 2016). Окрім автоматизованого зберігання і  пошу-
ку інформації, у бібліотеках використовують роботів для внутрішніх операцій та 
публічних послуг. Приміром, є автономні роботи для читання з полиць (зокрема, 
у Сінгапурській національній бібліотеці), а також телеприсутність, чат-боти та ро-
боти-гуманоїди для довідкових служб і обліку тиражу. В університетських бібліоте-
ках роботи використовуються під час навчання навичкам кодування та комп’ютер-
ного програмування, приймають усні запити на книги, визначають, де знаходиться 
друкована копія, і прокладають студентам шлях до відповідної книжкової полиці. 

Можливості інтернету за межами комп’ютерів і  смартфонів на інші об’єк-
ти, процеси і  середовища поза інтеракцією «людина–людина» чи «людина–
комп’ютер», що позначається як інтернет речей (Іnternet of Things, IoT), також 
залучаються персоналом університетської бібліотеки для інформування користу-
вачів щодо прострочених книг і розміру штрафу. Це допомагає заощадити час і не 
стояти в черзі біля стійки видачі бібліотеки (Pujar & Satyanarayana, 2015). Серед 
іншого, IoT допомагає в управлінні запасами (їх перевірка), полегшуючи пошук 
зниклих книг у бібліотеці. Користувачі можуть відстежувати пристрої Wi-Fi, щоб 
відображати моделі трафіка і  визначати популярні полиці, приймаючи обґрун-
товані та зважені рішення на рахунок використання простору (Abo-Seada, 2019).

Серед очевидних переваг цієї «нової хвилі» цифровізації в роботі універси-
тетських бібліотек варто відзначити, по-перше, створення інклюзивного бібліо-
течного простору, де усі читачі отримують повний і  рівний доступ до усіх біб-
ліотечних послуг; по-друге, подовження робочого часу (деякі університетські 
бібліотеки працюють 24 годин на добу, особливо під час іспитів наприкінці семе-
стру – бібліотека Університету Ібадан в Нігерії, бібліотека Трініті-коледжу в Дуб-
ліні, Бібліотека Маастрихтського університету в Нідерландах) (Patrickson Stewart 
& Newman, 2017); по-третє, платформи цифрових публікацій (гарний приклад – 
проєкт у бібліотеці Університету Джона Гопкінса); і, по-четверте, консорціуми та 
спільне використання ресурсів, яке не обмежується лише фінансуванням, а також 
включає обмін досвідом і міжбібліотечні позики (Owolabi et al., 2011; Tella, 2020). 
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Впровадження новітніх цифрових технологій вимагає від бібліотечних пра-
цівників відповідного освітньо-кваліфікаційного рівня, в  основі якого синтез 
навичок комп’ютерних технологій, критичного мислення і стратегій пошуку ін-
формації. Видозмінений ландшафт цифрового середовища університетських біб-
ліотек вимагає для ефективного й результативного посередництва нового поко-
ління бібліотекарів, які навчилися долати розрив між традиційними методами 
та сучасними технологічними прийомами, що використовуються в  організації, 
управлінні та пошуку інформації. Поряд із навичками командної роботи, ефек-
тивної комунікації, гнучкості та здатності до адаптації, які необхідні для роботи 
в цифровому середовищі бібліотеки, слід наголосити на важливості емоційного 
інтелекту та оновлених технологічних знань (Choi & Rasmussen, 2009, p. 465), без 
яких нині неможливо уявити «геном успішного професіонала з  інформаційних 
технологій в інформаційну епоху» (Partridge & Hallam, 2004).

ВИСНОВКИ
Отже, технологічна еволюція цифрового середовища університетської бібліо-

теки у  ХХІ столітті передбачає перехід від «старих» (OPAC, CD-ROM, флеш- 
накопичувачі) до «нових» (AI, Cloud Computing, блокчейн, робототехніка, Big 
Data) цифрових компонентів. З-поміж очевидних переваг цієї «нової хвилі» циф-
ровізації в роботі університетських бібліотек відзначені створення інклюзивного 
бібліотечного простору, подовження робочого часу, функціонування платформ 
цифрових публікацій, а  також консорціуми та спільне використання ресурсів. 
Водночас трансформація цифрового середовища університетської бібліотеки, що 
триває і досі, вимагає від бібліотечних працівників і студентів роботи над розвит-
ком затребуваних навичок, постійного удосконалення вміння використовувати 
інструменти та опції, котрі розкривають їхній потенціал і формують досвід робо-
ти в цифровому середовищі бібліотек ЗВО. Поряд зі знанням новітніх технологій, 
університетські бібліотекарі повинні відмовитись від консерватизму і проявляти 
активні, лідерські якості та гру на випередження.

Поглиблений аналіз кожного окремого компонента оновлення цифрово-
го середовища університетської бібліотеки, стан і перспективи їхнього впрова-
дження в  бібліотеках українських ЗВО, питання удосконалення фахового рівня 
бібліотечних працівників з огляду на вимоги і виклики, пов’язані з видозміненим 
ландшафтом цього середовища, є перспективними напрямками подальших до-
сліджень. Також сюди варто віднести більш поглиблений аналіз із залученням но-
вих даних переваг «нової хвилі» цифровізації в роботі університетських бібліотек 
у напрямі створення інклюзивного бібліотечного простору.
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PECULIARITIES OF THE DIGITAL ENVIRONMENT 
OF THE UNIVERSITY LIBRARIES ON THE MODERN STAGE 

The aim of the article is to single out and analyze the main components of the digital 
environment of the university library, as well as related to it advantages and demands to librarians.

Research methods are based on general scientific principles of the theory and practice unity, 
the knowledge complexity and comprehensiveness, the applying of the system and structural 
approach, as well as analytical and synthetic scientific texts processing.

Scientific novelty. The given in the article analysis of the digital environment of the 
university libraries and obtained results is a contribution to the theoretical background of 
the new generation forming  process of the library establishments, which are oriented on the 
advanced technological potential of the digital epoch, that can strengthen their subjectivity in 
the context of communication non-linear model.

Main conclusions. The research results testified the proclivity to the modification of the 
university library digital landscape under the influence of the technological evolution accelerated 
pace in the XXI century. In this article, structural peculiarities of the digital environment of 
the university libraries, that consists of “old” components (times of Internet revolution) and 
“new” ones (innovative 4IR), were analyzed. It is emphasized that its transformation and 
technological evolution in the XXI century is connected with the transition from the first ones 
to others. To “old” digital components belong OPAC, CD-ROM and flash-drives, and to “new” 
ones AI, Cloud Computing, blockchain, robotics and Big Data are related. The analysis of the 
digital components of the renewed environment of the university library proves that the usage 
of advanced technologies demand from the librarians to work on the development of requested 
skills, constantly improve practice in using tools and options that reveal their potential, form 
leading qualities and necessary experience of work in conditions of anthropo- and technospheres 
co-evolution.

Keywords: university libraries; technological evolution; digital technologies; digital 
environment; AI; Cloud Computing; Big Data.
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